

___1 августа 1989 г., там же

___**25 мая 1989 г.** запросом по событиям в Тбилиси открылся Съезд Народных Депутатов. Страна прилипла к телевизорам. Гласность достигла своего апогея (казалось тогда).

___В первый же день - сенсация: Оболенский - соперник Горбачёва! Вот отмочил номер наш кандидат! Михаил Сергеевич не понял нахала, и вслед за ним Съезд отклонил альтернативные выборы Председателя Верховного Совета, как, впрочем, и вообще все разумные предложения о порядке ведения Съезда, внесённые Сахаровым.

___На следующий день - выборы в Верховный Совет. Прокатили Ельцина и Попова и радовались дурачки.

___**27-го** - бурная дискуссия по поводу страстных выступлений представителей московской группы - Афанасьева ("Мы выбрали сталинско-брежневский Верховный Совет"), Попова, Адамовича. Кризис с Чемодановым и представителями от НКАО.

___День отдыха и снова страсти по Съезду.

___**29-го** - возвращение Ельцина в Верховный Совет хитроумным омичём Казанником.

___**30-го** - доклад Горбачёва.

___Жуткие аплодисменты генералу Родионову.

___**31 мая - 2 июня** (я в это время в ИЗМИРАНе с Ивановым на Учёном Совете и в ИКИ у вояк, куда нас послал Ораевский деньги добывать) - выступления Горбунова и других прибалтов, доклады Ельцина, Власова, Евтушенко, Черниченко, Корякина (с просьбой Ленина похоронить и Солженицыну вернуть гражданство), Айтматова (с примерами стран социализма Западной Европы), Червонопиского против Сахарова с бурными аплодисментами и Сахарова про Афганистан - с бурными контраплодисментами.

___**4 июня** - страшная катастрофа в Башкирии с двумя поездами, взлетевшими на воздух от взрыва газа, вытекшего из прохудившегося газопровода.

___Умер Хомейни.

___Изгнание турков-месхетинцев. Резня в Фергане. Бойня в Пекине.

___**5 июня** - победа оппозиции на выборах в Польше.

___**6 июня** - кликушество Распутина на Съезде.

___**8 июня** - бурные выборы Комитета конституционного надзора. Уход литовцев из зала заседания. Утверждение генерального прокурора Сухарева (Гдлян к нему приставал). Прикрытие гласности (перерывы в телетрансляции).

___МиГ-29 в Бурже грохнулся.

___**9 июня** - закрытие Съезда. Последняя попытка Оболенского куда-нибудь попасть. Просился в Конституционную комиссию и немного недобрал (за него было подано больше половины голосов присутствовавших, но меньше половины списочного состава).

___А вот Сахарова Горбачёв провёл в КК (по предложению Сагдеева), не дав поставить его кандидатуру на голосование, а то бы прокатили академика.

13 октября 1989 г., гостиница "Аметист", Апатиты

В эти политически жаркие дни конца мая и начала июня калининградские неформалы надумали объединиться. Точнее, нашёлся **один** большой энтузиаст объединения - некто Григорий Михайлович Гетманенко, подполковник в отставке, член КПСС, перебравшийся в Калининград из Черняховска, где принимал активное участие в выборной кампании Вобликова.

Первое собрание представителей неформальных организаций (а также интересующихся в лице моём и Коренькова) состоялось тёплым вечером **19 мая** на берегу Нижнего озера, куда неформалам пришлось отправиться из старого Дома Профсоюзов, где им поначалу было обещано помещение, но куда их так и не пустили.

Поначалу речь пошла о создании местного, то бишь Калининградской области,

Народного фронта по образцу соседей-прибалтов, но нашлись головы, додумавшиеся, что всё-таки разница между прибалтийскими движениями и калининградскими неформалами есть и немалая - как по массовости, так и по осмысленности действий, и что название Народный фронт в данном случае громковато: и народу не слишком много, и фронт непонятно где проходит.

—И тут вышла бойкая Кольцова, размахивая Положением об ОДД Мурманской области, которое я ей когда-то дал, и предложила:

—- Чего нам выдумывать, вот есть готовое Положение, надо его взять за основу и что-то аналогичное создать. Вот здесь товарищ Намгаладзе есть, он может прокомментировать это Положение.

—Мне ничего не оставалось, как выступить и рассказать, что это Положение составлено членами апатитского ДОСПа, которое возглавлял наш всем здесь известный кандидат в Народные депутаты (в этот день как раз проходило повторное голосование по округу №20) Александр Митрофанович Оболенский, и т.д. и т.п., особо подчеркнув, что главный лозунг сегодняшнего дня - это демократия, вокруг него и надо объединяться.

—Гетманенко взял это дело в свои руки, почтительно обращаясь за консультациями по идеологическим вопросам ко мне. И **3-го июня** в ДК завода "Стройдормаш" состоялась Учредительная конференция ОДД Калининградской области, описанная мною в кратком репортаже для мальцевского Бюллетеня ОДД Мурманской области.

—Вот этот репортаж.

—*О создании ОДД Калининградской области*

3-го июня сего года на южной окраине города Калининграда (Кенигсберга) в Доме Культуры завода "Стройдормаш" состоялась санкционированная (!) Учредительная конференция Объединенного Демократического Движения Калининградской области, в которой приняли участие 50 делегатов с правом решающего голоса (с мандатами) от приблизительно десятка неформальных групп Калининграда и области ("Солидарность", Комитет содействия перестройке. Комитет экологического контроля, Совет общественного самоуправления, Общество инвалидов и др.) плюс сотня-полторы сочувствующих, любопытствующих и интересующихся, в том числе мэр города т. Хроменко и весь идеологический отдел обкома КПСС.

В качестве временного Положения и программы ОДД инициативной группой был предложен соответствующий документ Мурманской области. Бурные дебаты в духе Съезда продолжались с десяти утра до восьми вечера без перерыва на обед (с двумя небольшими перерывами для курящих). Областная партийная делегация отсидела весь этот срок (а ведь была суббота!), мужественно выслушивая бредовые речи неформалов и где-то принимая посильное участие в дискуссии.

К концу заседания демократы, приняв предложение инициативной группы в части временного Положения и программы ОДД, перешли к избранию Координационного Совета. Закончили уже вроде бы и это, как слово попросил мэр.

- Мы тут посоветовались, - оказал он, - и решили создать свою ячейку ОДД при обкоме КПСС. Предлагаем в качестве своего представителя в Координационном Совете товарища Сикозу.

Демократы заволновались.

- Провокация! - раздались голоса из рядов "Солидарности".

- А что? Очень даже хорошо будет, если товарищ Сикоза войдет, он нам поможет..., - вдохновились инвалиды и сосовцы из Совета общественного самоуправления.

- Долой! - шумели экстремисты. - На фиг он нам нужен!

- Что, демократы, где же ваш плюрализм? Испугались оппозиции в своих рядах? - подначивал Хроменко.

- Голосовать! Голосовать! - кричали и те, и те, и третьи.

___Проголосовали.

___Сикоза прошел.

___Тогда делегаты "Солидарности" провели экстренное совещание, после чего объявили о своем выходе из ОДД по причине избрания Сикозы.

___- Ну, что, добились чего хотели? - спросил кто-то Хроменко. - Развалили ОДД?

___- Нет, мы этого не хотели, честное олово! Нам без "Солидарности" даже как-то неинтересно будет...

___Через пару дней на первом заседании Координационного Совета ряд его членов потребовал от Сикозы выхода из КС:

___- Нам "Солидарность" дороже. Или мы выйдем из ОДД и объединимся с "Солидарностью" под другой вывеской, а Вы тут оставайтесь.

___Сикоза вышел.

___В знак протеста вместе с ним из КС вышли ещё двое: от СОС и Общества инвалидов.

Зато "Солидарность" вернулась.

А.А.Н.

(продолжение следует)

[Главная страница](#)

[Путеводитель по "Запискам рыболова-любителя"](#)